

# HANGVERSENYEK

## NAPLO

Előfizetési árak

Helyben:		Vidéken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K.
1 évre	1 K 80 f.	1 évre	3 K.
1 óra	3 K 60 f.	1 évre	6 K.
1 évre	7 K 20 f.	1 évre	12 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Szent István-tér 1.

TELEFON 208.

-gyes szám: hétköznap 2 f.

Vasárnap 4 f.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: Baranyay Lajos.

## Hangverseny.

A zenéért rajongó székesfehérvári közönségnek a magas színvonalú filharmoniai hangversenyek voltak a legelvezetesebb estői. A háború természetesen ezt is törölte. Sok munkával, sok kiadással jár s most mindegyiket a háború foglalja le a maga számára. A Zenekedvelők Egyesülete azonban mégis megoldotta a nehézségeket. A háború száz elfoglaltsága mellett szakított időt arra, hogy egy a multak színvonalán álló hangversennyel mégis megjelenhessen a hálás közönsége előtt. S emellett jó üzletember volt. Háborus célra rendezte az estélyt, mellőzött minden elkerülhető kiadást, nem hozott ország-világ nevű művészeket, hanem a mi kis szűk körünkől állította össze a szereplőket, s éppen ezért érdemel többszörös dícséretet. Megmutatta, hogy Székesfehérvár maga is tud olyan hangversenyt rendezni, amely nem a vidéki zenetudomány átlagművészete.

Az egyesület 42. ik hangversenye a városi színházban folyt le a következő műsorral: Az estélyt Mozart vonósötös G-mollja vezette be. A sok művészettel és érzéssel játszott vonósötösben Hermann László zeneigazgató, dr. Kneifel Ferenc karnagy, Hermann Ede és Jambor Zsigmond zenetanárok szerepeltek, mint hegedűsök, a gordonkás Hartmann Imre, a Királyi Zeneakadémia művésznövendéke volt. A bevezető programmpont egyszerű visszaidézte a közönség lelkébe, a régi hanversenyestélyeket s megindult a szokásos ünneplés, taps és kihívás. Havas Gáborné, a zeneiskola zongoratanárnője Chopin és Liszt darabokat játszott elsőrendű virtuozitással. Ugyanezt kell mondanunk Schwarzbach Flóra játékaról is, aki Liszt XVI. rapszódiaját adta elő. Mindketten kiváló zongorakapacitások s a fehérvári közönségnek e téren jó ismerősei. Hartmann Imre gordonkaszólói teljesen meghódították a hallgatóságot. A fiatal művésznövendékben bámulatos tehetség rejlik s igazán

szép jövő áll előtte. Hermann László zeneigazgató Hubay XII. csárdajelenetét és a saját szerzeményű Bölcsődalát játszotta. Zeneiskolánk igazgatójának művészetére igazán büszkék lehetünk. Utóljára említjük meg az énekszámokat, amelyeket Lukács Sándorné adott elő, s ezzel is mintegy jelezni akarjuk, hogy szereplése az estély fénypontjai közé tartozott. Műkedvelő énekesnél ennyi tudás ritkaságszámba megy. Csengő hangja, nagy hangterjedelme, tiszta kiejtése, a kifogástalan akcentizálás hivatásos énekesnőknek is dicsőre válnék. A zongorakíséreteket Klökner Józsefné és dr. Kneifel Ferenc szolgáltatták a tőlük megszokott precizitással.

## Szabadságolás a tavaszi vetés idejére.

A tavaszi vetés lehető gyors elvégzésének lehetővé tételére a hadvezetőség elrendelte, hogy a hadterületen levő katonai forrásoknak, tartaléksapatoknak és a lábadozó katonák csoportjainak mező gazdaságot tűző legénysége rövid szabadságot kaphat, emonyben ezt a hadban álló sereg pótlási és más elmaradhatatlan katonai érdek megengedi. A szabadságolás legnagyobb határideje 14 nap. A szabadság megadásánál elsősorban az álló mezőgazdákat kell figyelembe venni, azután önálló mezőgazdáknak a mezőgazdaságban dolgozó hozzátartozóit és végül a mezőgazdasági munkásokat. Az az idő, mikor a szabadságot megadják, a vetés munkájának idejéhez alkalmazkodik, valamint egyéb helyi viszonyokhoz. A szabadságot a részére kiállított szabadságoló irat alapján a vasuton ingyen utazhat. A szabadság letétele nem vonja katonát szigorúan büntetik. A szabadságoltak a szabadságolás ideje alatt megkapják járulékaikat, ugyszintér hozzá tartozóik számára is kiszolgáltatták a hadsegítséget.

## LELEPLEZETT szélhámós.

### Nem sikerült az expressz-csalás.

Érdekes módon akart egy nagyecenki lakos pénzt kicsalni egyik ismerősétől. Csalási terve azonban nem sikerült, mert a rendőrség idejekorán értesült róla s fülöncsipte. Az eset története a következő:

Szardán délben megjelent Simon Sándor tb. főkapitánynál Pálffy Gáborné zalamegyei Lovas község földbirtokosának neje s egy Székesfehérvárot feladott expressz levelet mutatott, fel amelyben egy ismeretlen valaki ferje irását utánozva táviratilag 200 koronát kér. A pénz küldését Vadász Ferenc Budai-ut 6 sz. alatti trafikba kéri. Pálffynak azonnal gyanus volt a levél, mert ferje csak pár nappal előbb írt neki a szerb harctérről, s így hihetetlennek találta, hogy már Székesfehérvárot legyen. Azért utazott fel mindjárt, hogy tényleg meggyőződjék a valótlanagságról és férjét természetesen nem is találta a városban. A főkapitány erre azt tanácsolta Pálffynak, hogy utazék el Veszprémbe s adja fel a kért 200 koronát a jelzett címre Ugy is tett. A pénz még aznap este megérkezett, a család azonban a trafikban elbujtatott két titkos rendőr várta, hogy a pénzt átvegye. Meg is érkezett a pontos időre. Mikor a pénzt át akarta venni, a titkos rendőrök le tartóztatták s előállították a rendőrségen. Pálffy Mihály a neve, 37 éves nagyecenki születésű Régebben kereskedő volt, majd az Első Magyar Általános Biztosító Társaság üzletszerzője lett. Már hosszabb idő óta állás nélkül bolyong, s vallomása szerint annyom vitte rá a csalási szándékra. Ismerte Pálffy Gábornékat, s így jutott arra a gondolatra, hogy tőlük fog pénzt kicsalni. A rendőrség letartóztatta.

## Partszakadás halállal.

A sok esőzést minden alkalommal követik a partbeomlások és rendszerint áldozatot is követelnek. Ugyszólván minden homok, kavicsbányának megvannak a minden évben ismétlődő áldozatai, akiknek halálos kimeneteli szerencsétlenségét többnyire a vigyázatlanság a könnyelműség számlájára kell felírni. A legutóbbi szerencsétlenség a kislángi homokbányában történt. Szabó Gáspár ottani lakos 8 éves Erzsébet és Hegyi István 9 éves Anna leánykák a homokbányában játszadoztak. Egy nagyobb mérvű partomlás minkettől maga alá temette. A közelben dolgozó munkásokat gyors segítségére a kis Annuskát még meg tudta menteni az életnek, Szabó Erzsébet azonban meghalt. A megmentett Hegyi Anna most súlyos sérüléssel az ágyat nyomja. A hatóság szigorú vizsgálatot indított, hogy vajjon kit terhel a felelősség.

## HIREK. A HÁBORÚ.

Bukovinában a rend kezd lassanként helyreállni. Vitézül küzdő csapataink erélyesen nyomják vissza az ellenséget, különösen a Dnyesztertől délre vannak heves összecsapások. — A Kárpátokban ugyancsak véres harcok folynak; Uzok körül nagy heveséggel küzdenek a szembenálló ellenfelek több fontos magaslattal bírtokáért. E harcok közben 400 orosz lett hadifogollyá. — A Keletporoszországból kiűzött orosz sereg újabb támadó próbálkozása ismét sikertelenül végződött. Augusztovtól délkeletre 1500 orosz katoná esett foglyul a németek kezébe. — Az orosz-lengyelországi fronton Lomza, Koinó és Prasznyk körül az oroszok nagy erőket vonultattak fel, hogy a németek előretörését némileg megakadályozzák. Itt heves harcok vannak készülöben. — A francia veredő kedv úgy látszik átragadt

**SÖVEGJÁRTÓ vászonáruháza, Barátok épülete.**

**Nagy választék**

fehér és színes zsinór barchetból szőnyeg, takaró, paplan, kanaváson, lepedő, abrosz, törülköző stb.

olcsó szabott árak mellett.

a flegmatikus angolokra is; St. Elinál megfáradták a német hadállásokat, de visszaverték őket. A nyugati harctér többi pontján is voltak összecsapások, melyek azonban csak a németek sikerét gazdagították. — A német tengeralfutó naponként elsüllyesztenek 2-3 angol gőzöst; az angolok a semleges hatalmak lobogóival akarják ki kériálni a veszedelmet, ami ellen Amerika erőyes jegyzékben tiltakozást jelentett be. Az angolok nagy fölénye és biztonságérzete kezd eltűnözni. — A Dardanellák bombázása eddig semmi sikerrel sem járt. Az utóbbi években megerősített védművek derekasan állják a támadást és máris jelentékeny kárt okoztak az angol-francia hajóhadnak.

— Személyi hír. Lapunk tegnapi számában megírtuk, hogy Dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök szombaton Budapesten az Akvinói Szent Tamás Társaságban fog előadást tartani. Folyó hó 8-tól 11-ig pedig Sopronban az urak részére fog délutánonként konferenciát tartani. Ugyanezen napokban délelőtt a soproni hölgyek részére tart előadásokat.

— R. Horváth Jenő halála. Rónai Horváth Jenő altábornagy, kit csak néhány nappal ezelőtt tüntetett ki a király a hadiékítményes Lepótrénd keresztjével, tegnapi Budapesten meghalt. Az elhunyt tábornokot nálunk is sokan ismerték és szeretettel emlékeznek rá, mert három évig (1906-1909) volt a székesfehérvári V. honvéderkület parancsnoka Rónai Horváth Jenőben nagyon sokat vesztett a magyar honvédség és a hadi tudomány. Mint tétőtől talpig igaz magyar ember mindenkor lelkes szószólója volt a magyar honvédség érdekeinek; mint a hadi tudomány alapos ismerője pedig egyike volt a monarchia legképzettebb tisztjeinek. Irodalmi érdemeinek elismerésül az Akadémia is tagjai közé választotta. Hatvankét éves volt csak az elhunyt altábornagy, így még sokat használható volna nemzetének és a magyar honvédségnek különösen a most dúló világháborúban. Temezése tegnapi történet fényes katonai pompával.

— Ösztöndíj. Budapest székesfőváros tanácsa most osztotta ki a kezelésére bizott Liszt Ferenc-féle három egyenként négyszáz koronás ösztöndíjat. Az ösztöndíj egyikét a Zeneakadémia javaslatát alapján Merson Miksa kapta meg, ki egyébként a helybéli főreáliskola VIII. osztályu magántanulója. Mint ilyen több ízben szerepelt már a nyilvánosság előtt, legutóbb a fő előadó műsoros estéin; így volt a magára "Erzsébet Amália kir. hercegnő érdeklődését is, kinek jóakaratú pártfogása révén felkerült a pesti Zeneakadémia tanulói közé. A szép jövőt ígérő, zenei tehetséggel megáldott fiatal embert aztán most az a kitüntetés érte, hogy a Zeneakadémia vezetősége az egyik Liszt-féle ösztöndíjra találta érdemesnek.

— A liszt ára. Ma délelőtt a városi tanács a kormány által átengedett gabona megőrésnek és árusításának kérdésével foglalkozott. A buzaliszt árát 56 fillérben az árpa és rozslisztet 46 fillérben állapította meg.

— A munkáscsapatba velük. Mindinkább gyakrabban hangzik fel az a panasz, hogy egyes gazdasági munkások nem akarnak munkába állni, s mintegy ezzel iparkodnak elérni azt, hogy hihetetlen napszámárak legyenek. A Gazdakör mai ülésén ezügyben Armos Jenő, a Gazdasági Egyesület főtitkára, nagyon okos indítvánnyal állt elő. Hívják fel a kormány figyelmét erre az anomáliára s az rendelje el, hogy mindazokat, akik nem akarnak dolgozni, hívják be a katonai munkáscsapatokba. A Gazdakör ügyes indítványa mindenesetre megszívlelendő, s kívánatos volna, hogy életbe is lépjen.

— Kincstári tulajdonárt. A honvédkapitány ügyeleti tisztje ma reggel a rendőrségen előállította Kocsis József volt szerkesztőnek, mert az a rajta levő csukaszürke kabát szerzését nem tudta igazolni. A rendőrség Kocsis József ellen jogtalan eltulajdonítás címén megindította az eljárást.

— A burgonyakiosztásról. Lapunk tegnapi számában már megírtuk, hogy a panaszok egész özöne érkezett szerkesztőségünkbe a városi burgonyakiosztás miatt. A panaszok többé valamenyien felháborodással adják elő azokat a gorombaságokat, melyeket végig kellett hallgatniuk. A panaszokodók irásban, nevéssel aláírva is benyújtják panaszukat, s akkor a neveket is nyilvánosságra hozzuk, mert ez még sem járja, hogy a közönséget durva, trágyur szavakkal illessék. A panaszokodók szerint egyes kofák a megvetett burgonyát másnap már drága pénzért árulták a piacra. Egyesek, dacára, hogy neveiket előre feljegyezteték, még sem kaptak burgonyát. A városi burgonya eladásának tehát még folytatása lesz.

— A hősi halált halt cigányprímás. Lapunk tegnapi számában kedveshangon megemlékezést közöltünk egy a harctéren vitézül elesett cigányprímásról, a Cicéről. A cikkre megjött a válasz. Jelenkezett szerkesztőségünkben a hősi cigány sógora, Magda Lajos, Sár utca 16. szám alatti lakos, ki elmondotta, hogy Cice mint rendes sorokatorna vett részt a háborúban, előzőleg pedig Castelnuovóban átomászó 69 eseknek egyik különítményénél szolgált. Nem sokkal azután, hogy a hősi Cicét agyonlőtték a szerbek, született egy kis leánygyermek, így özvegyet és árvát hagyott maga után a hősi halált halt cigányprímás.

— A jégszükséglettről való gondolkodás. Sándor János belügyminiszter ma egy rendeletet bocsajtott ki a jégszükséglettről. Tekintettel arra, mondja a rendelet, hogy a háborús viszonyok miatt egyes helyeken esetleg tömegesen ápolás alá kerülő betegek gyógykezelésére, továbbá a helyekint összehajósított katonaság számára a szükséges nagyobb tömegű romlandó élelmiszer konzerválására, nyilván több jégre lesz szükség, mint rendes viszonyok között. Szükséges, hogy azok a községek és városok, a melyek elegendő természetes jégszükségletük nem gondoskodhattak, jégszükségletük biztosítására, tekintettel a vasúti szállítás körülményeire, a jéppéket már most megtegyék. Felhívja önállóan az alispánt, hogy

a községeket ez értelemben utasítsa s együtt jelölje meg azokat a legközelebb eső jégtermelőket és jéggyárakat, a hol a községek jégszükségletüket szerződésszerűleg legelőnyösebben biztosíthatják.

— Rávid hírek.

Közgyűlés. Palotakülvárosi olvasótör március hó 9 én este 6 órakor saját helyiségében Tobak-utca (Horváth Mihály féle vendéglő) tisztújító közgyűlést tart.

Katonatemetés. Bócz László a 69. kőros gy. e. közlegénye, dunaszentgyörgyi lakos a harctéren kapott hegyessége következtében elhunyt. Temezése március hó 4-én. d. u. 2 órakor volt a Szt. György kórház halottesházából.

Szobalék érkeztek. Szerda éjjel 240 sebesült érkezett az északi harctérről Székesfehérvárra, csütörtök délután ismét nagyobb csoport érkezett. A különböző hadikórházakban helyezték el őket.

Csaló cigány. Csapás Kolompár Gyuri kőborcigány, aki csak pár hete hogy a fegyházból kiszabadult ismét a rendőrségre került. Katonák csapatba rézgyűrűvel, amelyeket mint aranygyűrűket adott el. A rendőrség letartoztatta.

— Ritkán volt még filmnek olyan sikere, mint a Henny Porten főszereplésével most másodszer szíre kerülő „Marianna” című szlagernek. Az egész törénét a francia-porosz háború körül forog. A katonák szurony és ökölharca, a tűzvonásban való elesése látható. Ez a film csak egy nap, március 5-én, pénteken lesz műsoron az URANIA mozgófényképszínházban (Petőfi u. és Szt. István-utca sarok) két előadásban, este 6 és 9 órakor.

Székesfehérvár szab. kir. város

APOLLO

színház

PÉNTEK, SZOMBAT,

márc. 5-én márc. 6-án

1. Karácsonyi idill, (életkép.)

2. R. U. S.  
legújabb háború  
aktuálítások.

3. Pál és az ériás, (humoros)

4.—5.—6.

Az élet iskolája.

(Dráma 3 felvonással.)

Főszereplő:

WALDEMAR PSILANDER

7. Károlyka cintalan, (hum.)

— Vak és rokkant katonák jávára szíves adományokat kér és elfogad a Székesfehérvári Hadségélyező Bizottság, Iskola-u. 2. szám.

Felvágottak, saját nagyválasztékban. Borok, pezsgők, rumok és likörök; cukorkák, teasütemény, Münchener Szalvator sör. Pénteken balatonisüffő Gebauer Testvéreknél, Kossuth-utca. Telefon 340.

— Köhögés és rekedtség ellen a legjobbnak bizonyult szer a dr. Störk-féle komprimált mellpsztilia. Egy doboz ára 50 fillér. Kapható Szűcs Róbert „Magyar Korona” gyógyszerüzében Székesfehérvár Városházán.

PIUMEI kávébehozatal  
SZÉKESFEHÉRVÁR  
:: (BARÁTOK ÉPÜLETE) ::

Pörkölt kávékeverékek utolérhetetlenek! Saját villamos kávénapypörköldé! Telefon 250.



Március hó 5-én, pénteken  
(csak egy nap) közkiánatra  
Henny Porten főszereplésével

Marianna

a háuseg leánya.

Történet a német-francia háborúból. Katonáink a tűzvonásban és a szuronyharcol.

S Z I N H Á Z.

Az élet iskolája. Ma ismét Waldemar Psilander jelenik meg az Apollo Színház vásznán. Psilander ezidei második filmaalkítása minden eddigi felülmúl. Egy könnyelmű fiatalember szerepét játssa, aki midőc nagyatyjának minden vagyonát elpazarolta, kimegy Amerikába, hogy ott két keze munkájából megéljen. Olyan megkapó realitással játssa Psilander e szerepét, hogy ehhez hasonlót még nem láttunk. A kitűnő műsori eredeti harctéri felvételek, egy szép életkép és több vigjáték egészítik ki. Jegyek előre váltthatók Krausz Verona tőzsdéjében.

APRÓHIRDETÉSEK.

Egy tanult azonnali belépésre keresek. Vermeš Grigyes.

Egy buza föld kiadó kukorica alá. Tudakozódni lehet Salétrom-utca 24. özv. Almássy Andrásné.

Belvárosban egy jófogalmu vendégő betegség miatt eladó. Tudakozni lehet a szerkesztőségben.

Ezüst talizmán gyűrűk 3 koronáért, aranygyűrűk 30 koronáért, kis ezüst érmek 3 koronáért, egytűtű érzés jelvények 1 koronáért, szíjjal 11 korona 50 filléért, bronz érmek 3 koronáért kaphatók a „Hadségélyező Bizottság” irodájában.